

批“种族屠杀” 哥伦比亚与以断交

哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗5月1日宣布哥方2日起与以色列断绝外交关系,称以总理本雅明·内塔尼亚胡在加沙地带施行的军事行动为“种族屠杀”。

“明天,(哥方)将断绝与以色列的外交关系……因为对方有个实施‘种族屠杀’的总理。”佩特罗在哥首都波哥大纪念国际劳动节的集会上说,世界不能接受“对一个民族的灭绝行动”。

以色列外交部长伊斯雷尔·卡茨在社交媒体上称佩特罗的讲话为“充满仇恨”,相当于“奖赏哈马斯”。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月7日对以色列境内目标发起突袭,以方称袭击造成1170多人死亡。以军随即对加沙地带哈马斯目标发起大规模军事打击。

据巴勒斯坦卫生部门数据,以军在加沙地带的军事行动现已造成超过3.4万人死亡,其中多数为妇女儿童;另有7万多人受伤,上百万人流离失所。

佩特罗一直严厉批评以方在加沙地带的军事行动。

去年10月底,以色列政府宣布暂停对哥伦比亚出口防务装备,以抗议佩特罗批评以方的言论,并召见哥伦比亚驻以大使。哥方随即宣布召回哥驻以大使。

今年2月,哈马斯指责以军向领取援助物资的加沙地带平民开枪并致使数百人伤亡,佩特罗随后下令本国军队停止采购以色列制造的武器。

哥伦比亚军队长期使用以色列制造的战机等武器,用于打击贩毒集团和反政府武装。两国还在2020年签署了自由贸易协议。

哥伦比亚是新一轮巴以冲突爆发后又一个与以色列断交的拉美国家。玻利维亚去年10月底宣布与以色列断交。另外,智利、洪都拉斯已召回本国驻以色列大使。

南非政府去年12月29日向国际法院提起诉讼,指控以色列对加沙地带的巴勒斯坦人民实施种族灭绝,亚非拉地区多国及国际组织表态支持南非就此控告以色列。

今年1月26日,国际法院发布具有约束力的“临时措施”,要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》,防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

新华社特稿

彻查事故!

韩国国会表决通过《梨泰院特别法》

据韩联社报道,当地时间5月2日,韩国国会召开全体会议表决通过朝野经协商重新提出的《梨泰院特别法》,对此前在首尔市梨泰院发生的严重踩踏事故进行彻底调查,并从立法角度避免类似惨剧再次发生。

据报道,《梨泰院特别法》核心内容是组建特别调查委员会对梨泰院踩踏事故重新进行调查。朝野两大党对该法案中存在争议的部分进行了修改,并于当天将新法案共同提上国会议程。共259名议员参加投票,法案最终以256票赞成、3票弃权的结果获得通过。

报道称,当地时间5月1日,朝野两大党就《梨泰院特别法》中涉及特别调查委员会组织架构和权限、活动时间、调查方式的条款达成一致,包括取消特委依职权调查侦办机构不送检或中止侦查的案件、委托检方提请搜查令的权限,维持“特委活动期限为1年但可延长3个月”的条款。

2024年1月,民主党单独处理《梨泰院特别法》,之后韩总统尹锡悦行使“否决权”,将其发回国会重新审议。4月29日,尹锡悦和民主党党首李在明举行会谈后,朝野两党经协商提出新法案,由此搁置在国会待议的原案被废除。

据此前报道,2022年10月29日晚间,韩国首尔市梨泰院发生踩踏事故。事故共造成159人遇难,近200人受伤。

韩国媒体称,此次事故伤亡规模为韩踩踏事故之最,也是2014年导致304人遇难的“世越”号沉船事故之后,韩国遇难人数最多的一起事故。当地时间2024年1月19日,韩国首尔警察厅长金光浩被控职务过失杀人罪,被指控与2022年韩国梨泰院踩踏事故有关。

本报综合消息

哈马斯表示正“积极”研究加沙停火协议

新华社加沙5月2日电(记者 柳伟建)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)2日发表声明说,正以“积极态度”研究加沙地带停火协议。

声明说,哈马斯政治局领导人哈尼亚2日同埃及情报总局局长阿巴斯·卡迈勒通电话,对埃及及促成加沙地带停火发挥的作用表示赞赏,并表示将尽快派代表团前往埃及

就停火协议进行进一步磋商。

埃及情报部门两名消息人士向记者证实,哈马斯在释放被扣押人员问题上表现出更大灵活性。埃及正在争分夺秒地促进达成停火协议。

埃及开罗新闻电视台2日援引埃及情报部门高层人士的消息报道,加沙地带停火谈判取得进展。埃及开罗新闻网也报道

说,埃及正同各方密切沟通,目前进展积极。

据以色列媒体报道,埃及代表团4月26日与以方举行会谈,以方通过埃方向哈马斯转达以色列对停火协议的要求。4月29日,哈马斯代表团抵达埃及;当日稍晚时候,哈马斯代表团离开开罗,随后将带着哈马斯对停火谈判的书面回应返回开罗。

联大将再次恢复召开关于巴以冲突的紧急特别会议

新华社联合国5月1日电(记者 尚绪谦)第78届联合国大会主席弗朗西斯的发言人格雷利1日说,弗朗西斯已通知会员国,第十次联大紧急特别会议将于10日恢复举行。

此次紧急联大复会的背景是美国4月18日否决了一项关于巴勒斯坦申请成为联合国正式会员国的安理会决议草案。巴勒斯坦常

驻联合国观察员曼苏尔5月1日在联大关于美国使用否决权的辩论会上发言时表示,希望紧急联大明确支持巴勒斯坦国成为联合国正式会员国并要求安理会重新审议此问题。

根据联合国接纳新会员的规则,联合国会员国申请必须向联合国秘书长提出,由安理会向联大推荐,经联大表决通过。如果安理会决

定不向联大推荐,则安理会必须向联大提交一份特别报告,联大要求安理会重新审议。

第十次紧急联大于1997年4月召开,数次休会。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发后,第十次紧急联大曾两次复会,分别通过在加沙地带立即实行人道主义休战和人道主义停火的决议。

印尼:火山喷发 居民转移



5月1日,在印度尼西亚北苏拉威西省塔古兰当岛,居民搭乘印尼海军的船只转移。印度尼西亚北苏拉威西省鲁昂火山4月中旬以来已经喷发十几次。4月30日,这座刚刚沉寂几天的火山再度喷发,触发最高级别警报。

新华社/路透

俄罗斯炼油厂遭袭发生爆炸

据《莫斯科时报》报道,当地时间5月1日,俄罗斯国防部表示,乌克兰无人机袭击了俄中部和西南部的几个地区。据称,乌克兰涉嫌袭击至少两家俄罗斯炼油厂。

据报道,当天,俄罗斯国防部在一份声明中说,“(俄)防空部队拦截并摧毁了六架乌克兰无人机,其中三架在沃罗涅日地区上空,一架在梁赞州上空,一架在别尔哥罗德地区上空,一架在库尔斯克州上空。”

另据法新社援引乌克兰当局称,当地时间5月1日,乌军袭击了位于俄罗斯梁赞州的一座炼油厂,这是针对俄罗斯能源基础设施的新一轮无人

机袭击。梁赞州位于莫斯科东南约190公里处。

报道称,乌国防部情报总局在声明中说,“5月1日凌晨约2点,在乌克兰国防情报局的一次行动中,一架无人机袭击了俄罗斯梁赞州的炼油厂。”

随后,俄罗斯梁赞州州长帕维尔·马尔科夫证实该州遭到了袭击,但没有提供细节。他在社交媒体Telegram上称,“梁赞州是无人机袭击的目标。根据初步信息,没有人员伤亡。”

社交媒体上的视频显示,黑暗中发生了爆炸,浓烟升到空中。

报道称,遭到袭击的这座炼油厂为俄罗斯石油巨头俄罗斯石油公司所有。

本报综合消息

古巴多地民众集会要求美国解除封锁

新华社哈瓦那5月1日电(记者 李子健 林朝晖)古巴多地民众5月1日举行大型集会,庆祝“五一”国际劳动节,要求美国解除对古封锁。

庆祝活动主场地设在位于首都哈瓦那的反帝广场,对面是美国驻古巴大使馆。古巴革命领导人劳尔·卡斯特罗与古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔出席活动。哈瓦那约20万民众聚集在反帝广场。不少人挥舞古巴国旗,或举着已故古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗、革命英雄切·格瓦拉的画像和照片。

古巴工人中央工会总书记吉拉特在集会上发表演讲说,古巴社会经济发展目前面临复杂严峻的形势,美国对古巴强化极限施压政策是主要原因之一。他呼吁努力巩固国有企业,从而加大

商品和服务供应并稳定国内物价。

据古巴媒体报道,来自58个国家的约1100名工会组织和社会团体代表参加现场活动,与古巴民众一同要求美国将古巴移出“支恐国家”名单。此外,圣斯皮里图斯省、比亚克拉拉省、谢戈德阿维拉省等多地当天也举行集会,要求美国解除对古封锁。

1959年古巴革命后,美国政府对古巴采取敌视政策。1962年,美国对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2021年1月,美国以“古巴为恐怖分子提供庇护、干涉委内瑞拉和地区事务”等为理由将古巴列入“支持恐怖主义国家”名单。过去30多年,联合国大会一直呼吁美国结束自1962年以来对古巴实施的经济封锁。

美国国会众议院通过法案 扩大“反犹主义”界定范围

美国多地高校反战抗议持续并引发暴力事件之际,美国国会众议院5月1日通过法案,扩大“反犹主义”的界定范围。

该法案主张将国际大屠杀纪念联盟对反犹主义的定义编入美国《民权法》关于反歧视的章节。众议院当天以320票赞成、91票反对的表决结果通过该法案,下一步将交由参议院审议。按美联社说法,众议院版本的法案在参议院获得通过的前景不明;一旦在参议院过关并由总统签署立法,美国法律对“反犹主义”的界定范围将被扩大,将“攻击以色列国”行为也包括在内。

这一法案在美国国内引发争议。支持者表示,它为美国教育部提供一个亟需的框架,用于监管和调查持续增多的针对犹太裔学生的事件。反对这一法案的众议员杰里·纳德勒认为法案管辖“过度”,“批评以色列的言论本身并不构成违法的歧视”。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,美国民间出现支持巴勒斯坦和支持以色列的不同声音,且交锋日益激烈,一些抨击以色列的言行被贴上“反犹”标签。随着以方在加沙地带军事行动造成大量人员伤亡和严重人道主义灾难,美国多地高校爆发反战抗议,抗议者不时与警方发生冲突,已有1000多人被逮捕。

5月1日,加利福尼亚大学洛杉矶分校的反战抗议引发暴力事件。一些支持以色列的人攻击抗议者,双方爆发冲突,警方介入。据美联社报道,15人在冲突中受伤。一名旁观的学生说:“我从未见过这种情形,从未见过大家变得如此情绪激动。”

同日,在威斯康星大学麦迪逊分校,警方驱散抗议者时双方发生冲突。4名警察受伤,超过30人被逮捕,其中4人被指控殴打执法人员。

新华社特稿